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b) Les coordonnées du point d'intersection des asymptotes sont (7, -1) et la courbe
passe pas le point (-5, -5).
A

-,
= A 4 S
y = Foy = %8
_5*\:__,9,\,)‘-—"\“ o
-5=-7
i L+.—'\‘;"= & -\
o
o 4§

L K
c) Les coordonnées du point d’intersection des asymptotes sont (11, 0) et la courbe
passe pas le point (9, 4).

Y
= &+ Kk )
J X- h Denc Fex) = 7 g
A

4 = =&

(=
-
LI = -&M— v - g

-4
e g = Ca

d) Les equations des asymptotes sont x = -5 ety = 2, et la courbe passe par le point (0, 0)

j=,§_\_.. + K

- N . o »
O = & + 4 ) i
O +5 PAS wd
= SL = O 2
5
=D Z 6

e) Les équations des asymptotes sont x = 6 et y = -4, et la courbe passe par le point (-1,3)

y=z A+ K : '
“‘L{ £ - Denc fexy = — 249 -4
\3* = A . - 4 e X —b
LG
g = B da
=
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Résolution d’une équation rationnelle

La resolution d'equations rationnelles s'effectue en tenant compte des réegles
habituelles de transformation des équations. N'oubliez pas les restrictions !

+
Exemple : Résoudre 4 = - *_—q
ix— 1 W
5 = 3 qub-i- ;}(;,‘&"\Cnr‘} g{, X -~ E :j O 4}
Ix - |
dx ¥ |
5(ax-1)=3 « 2 /s
+ 5 ~ o
lox =5 = 245
0x = g Rep X= Yo
A= ‘?I/io
x= Y5
Exercice : Résolvez chacune des équations suivantes.
|
a)—— =3 b)——+1 =16 - |
X+ 4 2x—7 ) ﬁts*_:
o b+ G A -1\
5= 3(xed)  fe=h 3= 15(3x-1) ax-7 #0
_..I& » P )Q:!—‘Lf 5.T‘,;Jh{)30)( "‘IOS 4'!0:) i
5=2x+1a 7'® | <t /A
log = 20«
~»- - I) . e
I = 2K e 30
2 3
o =3 & ( nx/5>
7
% == T/g
Rip: X = /3
) —— =12 Pl % = i
X+ 4 ‘ - X+ 14 Rﬁbj"_)(#""l“’s
X = {&(x+'~4> R‘Q;{ a x =7 SR
&% 1A T BRSes———
X= lgx +4% X o+
-1l x = 4g Jx -1 = 43 (x0) -
-k -303 -3 X o503
><~u‘~€5‘/ 2% -1=93x + 203
i
- 315 = &0«
a0 20



-8
1 5x-1 o s 3
Bl gy T 0 8= R et
Rest ' i 3 .
_55:,5)("! *¥ TIls S(\j,‘ﬂ&\:mﬁ“i
&“)( .k‘ _,,_,,/; 5
. & N L WD K 6"
3, Y ) - ”“:)‘(J
-35 (5x+1) = a(5x-V) 4o x - b 1 K =40 X
VAN 35 -10K ) !
_ L ; - |
~1T7SXx ~-35 = 10x - Jd+35 TR
- & v-“i “e —/,
1% S &0 L .
- '2‘2“/ K -‘IIQI
A = Ut}"{”b, ¥ '(qu
9 .
sl N 0,75x e LE
g)2x_8—5 Rewd )0’5/\_*2*‘3—13 2
5(ax-3%) =4x-3 x 74 0,754 _ 10  Rest
L - e = &
0x - 40 = 4x -3 +4o0 C*‘_u'\&ra‘ 5K
Lbx = 37 0,15x = 5Xx-d0
S ~4,35% = - 30
=37/ - 4.a5  -4.35
X 3/‘0
A= B8O
7

Résolution d’une inéquation rationnelle :

Etapes :

1. Tracer I'esquisse de la fonction

2. Remplacer le symbole d’inéquation par un symbole d’équation

3. Reésoudre

4. Donner I'ensemble-solution en tenant compte des asymptotes
Exemple : Résoudre : a - = 5 (Dg(: 59(0 - x)

4 -0 - s

y: & L= 80~ 5« Rep

= l4= -5«

; U “r
¥ O e 7 N
o )

L s WH
L |
\
\
J s
) A~ \ \L
S T SN

x& oo, |

SA-2 40
2

5 X #_,é_

5

A c':2/1':
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Exercice : Résolvez chacune des inéquations suivantes.

3= 5(lbx+s)

3
a) <5
6x + 18 =0 . -9
5~3 3 = 3ox +90 R -
T e P
b x+% -3 = 20X ' -
) 71 - x6~oO,-6[U "?3’"’“[
20 30
-d9 - x
10
42
_Q(a :ﬂlﬁ _9 +
5-x Rep
2
- 24 ___L,_,._.- )(ﬁ"()@/»SEU[»SvS/dQE
5 -X
~a4 (5 -x) = 1
x 130
- 130 T34 X = 1A +ig0
a4x =133
a+ &«
x= 0,5
J—=-13 <Y o
¢) = - B A 13 = g4}
Y= -Bx - 13(x+3) e
e —— - % A = d d
XT3 3
At D
2 ~FR =-IBX -39 _ _ _ 3) = -
7 A 5 - -2l x -39 QQ,(’(*":})"‘ & X
.,agx

(¢

- x +3 ,
aax b =

- Al x -39 L(i_
- ~40 A0

-2l resie Q4

TAlA - b
a4 A= -8 |
= &4 - | . i o i
denc Y Yy Rép: x€ = oo, =3[ Ul’“*"’"“ e
x4 5 _




1 3} 1 "a'y
d)~x+3,5 7 < m o +3.5 =0, 5% -8 5
j? = +—’§_ "x*‘-gnf
-(x-3.5) a . = -2
o LSV
- I ‘ *7 +7
= S = -l= dx-7
‘. 2 42 Rep _00/3{ U:IZ)’D"’O[
= 3
0= —2x 3 (6,25 X +a) - '
¢ vzsit 2 o e P S t3 =0-3
o ) 0,a5x 3
j: - AKX "\'0,751’( +loﬂ :’9_/( -"1’3
0,a5x + 2 o, ASX + &
3“—-*!,25)( + lo - QA = “3(0;3_5""”&)
s 0,18 % A0, 15 %
0, a5 % +3 QX =~ 15X " b
|0,85% +< L35 x = -b
-1, a5x+b I d = =
T.1,85A-10 "9 resleii -1, as SRS
lo x = 48
y = | b s Rep XG]"Z,‘%%E
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Faire I’étude d’une fonction rationnelle:

a) Soit la fonction suivante : f(x) = x_+35 + 4
1) Trace I'esquisse du graphique
i
ik
e ey il
) —
-‘.‘?
’ X
o
\
2) Domaine - R\ ?\-‘ 5 j{ Image . IR\ 4 4 ¢
‘: 7
3) Variation:  Creils & an e,
4) Extremum : S
5) Ordonneée a l'origine : figh = = 9 - 17/
3 5
{ 6) "»hé i
((e): I7/5
6) Abscisseﬂé I"origine : 3
o a aq ot y-dx-dos -
X+5 ~dx o= 1]
-4 = -3 / x= - 17
- ) /4
x+*3 /

- 4(x+5) = -3

7) Signe :

. = e AT .
os: X € -, 5[y, e
P 4 k L 4 [
] “
\ W % £ -5 - | |
f\ﬁf.:} A v“}} "’)l T;ji
o
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Réciproque de la fonction rationnelle

Etapes :

1. Détermine d’abord la regle de la fonction rationnelle
2. Détermine la régle de la réciproque en intervertissant le h et le k en conservant
les signes d’origines.

Exercice : Dans chaque cas, déterminez la regle de la réciproque

a) s b)

) D e S B Sl B SRR

il
T S0 B G

T

B P R Ut It It b Y
20 -16 12 -8 -4 U 121620 x 20416 12 -8 -4 4 8121620 »
pH( 1, = ) i o
b l 8]
. Ll fie
Y 14 124
164 164
a) 20+ 20-
:j = A r s h=2 . '
- = o
: <
4 g5 B
x-h I J >
2 foy = /2 43 el
= eef 2, -0 .
i N G, 2 T2 X - a ' =1
= —— 52 L = 2. 17
) e .
P | —a 1=0
F B I( )(> - 5/3 + A
= J &5 & e -l = Q&
h X -3
& - Q
A = :’//9’_ Cg? = C:L
\ - 9
3x - 2 dene g k) = T
C) AV A—] o ¢
X t+ 4 )(.
g k
\) ‘T(Q'v\\/ 'S lew Ye&rrne G Ga Py Laiy f'f e g
. - TN | . G -
s e o p; 5
3 A +ig 2 resk -
‘\“8.
2 : SRR - 4
0w = T otory oy - N
o )
X 3

La réciproque d’une fonction rationnelle est aussi une fonction rationnelle !

1
wremnd
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Résolution de problemes

#1 Une maison d’edition publie un nouveau roman. Les codts de mise en marché
s'élevent a 20 000S. Le colt unitaire d’'impression est de 5 $. Le prix de vente est fixé a
14 S. Combien d’exemplaire du roman la compagnie d’édition devra-t-elle vendre avant
de réaliser un profit unitaire de 4 $ 'unité ?

Profit total

Note : Profit al'unité = ——————
nombre drunité

X+ Nb d uni +

Profi ¥ total = Profit — col

(14- 5) x — &0 000

i

T 9x - do ©00o

DOHL propi"‘ c: IIMP\‘L{; - qx - A0 000

P
Xz s ?,_),(;-«%v;x lunide = 4
f = gy = §oo oo
-9 PP

X-= " peO

Eile devra vendrt “ooo M‘f'\“w“‘é'
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#2 Un artisan soit investir 2000S pour acheter I'équipement nécessaire a la fabrication

de paniers d’osier. Par la suite, la production de chaque panier lui colte 5 S.

a) Quelle est la regle de la fonction rationnelle qui permet de calculer le coGt moyen de
production par panier produit ?

NN Nombre de PO\’\'\L( j: &DOO + 5 X
g" CGC;‘"' moyen p &r

A
Po\r\.{e.r

LJ e KO0 + 9K

. wresrmmr——

A

y = 3006 4 5

P ks

P4
b) Quelle est I'équation de I'asymptote horizontale de cette fonction ? Que représente-
t-elle dans ce contexte ? -
j = 5 | e co&* Mmoyen  pef pami;r n e
) T ) - P e A
Seim JG&M:&\‘; lf\((;‘v"‘xé‘,g,«" €A 693 al & O ,
( U n Paﬂ}cf ne oaaﬁaraﬁiawxmvb
g . : \
mMoein d( 5‘?’ G {Hec:{u\wle« )

c) Sile coGt moyen par panier produit est de 15 $, combien de paniers ont été produits ?

-5
\'5 = ddgoo y S Y
A
0 = dooo ,
. Repr 200 panery
K .
IO X = @Gooo
10 I &
%X = @'}043

d) Minimalement, combien de paniers I'artisan doit-il produire pour que le coGt moyen
de production par panier soit inférieur a 108 ?

3000 5 = Ig -5
A
A
|
Jooe = 94 &
‘ f) . ) ﬁf"a‘:
}

et

Hoo = X



Opérations sur les fonctions

Exercices :

#1 Les regles des fonctions fet g sont f(x) = 3x — 2 et g(x) = 5x + 7. Déterminez la
regle, sous la forme canonique, des nouvelles fonctions résultant de I'opération

indiquée :
g = - . - 5x+1
ajh(x) =18 = 2x -3 b) j(x) = 4 = I XL~
ey 5x + 77 J(x) D x -3
2 a0
3 X - Q 5 X M] 5 X +~-1 o X -i,_.
—_ 3 — 5 ) o/ 5/_, res %-(.; 2t /,
DX HI /5 reste -3t/s wﬁ_m'? b2
\‘—‘
kYY)
= 3;/ /2
S} -
. 3 b ‘f( - =
\ = =3 3 (%) = +o
( 3 2 M-
h X) - ml' :5; - L 3 ) YR 3
. = 3 ( A= /“ ) -
&5 ( X .f f/ :._\z ~
3t/ :
L LR = /< + 5
-31 - 5 4 LI S— e
"\ ( )(> i R ._5 o+ ‘.{A‘ v ' Ly 2
— e X o 52’4[“:1 )
X + “7/3« \E

#2Soitg(x) = x +3etf(x) =x—2sih(x) = % pour quelles valeurs de x a-t-on

h(x) <07 -2 .o,
H(%)=_’§_;,%. X+?
X3 X - & =0
x-4a \Xr2 x s 3




43

. . o _ 4 . 3x
#3 Voici deux fonctions : f(x) = — et g(x) = —
Etablissez la régle de la fonction correspondant a
a)j +g = - L‘I s + 3 X
(x+3) % ax+d
= — 8 + 3 X
a x +4 ax+M
= 2x-3 o Yo x - 4
} e e
QX+ 4
R
blfrg = _4 3«

= 4 3

X T a(x+3)
= - | Q)c

2 (x +a)?



